

第一組的夥伴們大家好：

12 月份主題 -----佛經植物區——一葉一如來-----

這個月是佛經植物，大家對它比較陌生，雖然 94 年曾經有過這樣的主題，但對於最近幾年才加入的志工而言，算是個新的嘗試。一大早，來到志工室，在緊張的氣氛籠罩下，大家七嘴八舌的討論個不停，後來大夥兒跟著華光老師到園區看一看，駐站的老師們重新選定自己的場地，值星老師也跟著緊急調整動線，分配時間，一切活動在亂中有序中，一一的展開。

出席陣容：

日期：100 年 12 月 04 日				天氣：晴 下午：晴
值星： 黃淑華				日誌記錄：黃淑華 相片編輯：沈競辰老師 資訊：吳富旺
場次				值勤老師
上午	98 人	18 人	4	賴福和、金敏、吳秀珍、沈競辰、陳月明、蔡麗華、李柏園、陳素華、丁老師、黃淑華、陳素芳、陸永芳、林雪花、林芳昌、李仰恩、蔡惠美、陳華光、張維英。
下午	62 人	17 人	3	賴福和、金敏、吳秀珍、沈競辰、陳月明、陳素華、丁老師、黃淑華、陳素芳、陸永芳、林雪花、林芳昌、李仰恩、蔡惠美、朱家蔚、陳華光、張維英。

活動流程：

暖場 開場 上午：素華、淑華老師 下午：素華、淑華老師	<p>今天是 12 月第一週，集合時間一到，遊客們陸陸續續就位，上午分成 4 隊，下午分成 3 隊。佛經植物顯然發揮無比的魅力，吸引了不少遊客，大家都想一探究竟。</p> <p>活動開始，首先以一首童軍歌"松鼠松鼠搖一搖尾巴"開場，素華老師活潑的帶動唱，激起了大家的熱情，接著簡單的介紹這個月的主題，說明進行的方式，然後進行分組。</p>
第一站： 活動一佛陀一生有關的佛經植物 上午：金敏、素芳老師 下午：金敏、素芳、惠美老師	<p>這一站採用「打拳賣膏藥」的方式，地上擺滿了老師們精心準備的字卡、道具和禮物，金敏老師詳細地述說著佛陀一生的故事，藉著故事的發展帶出主題植物，一旁的素芳、惠美老師則是最佳搭檔，唱作俱佳。在有趣的互動中，不斷的送出禮物，吸引著遊客的注意力。</p>

第二站 活動二—花開見佛 上午：雪花 永芳 下午：雪花 永芳 仰恩	<p>* 第二站介紹佛教植物中的六花，並要找出六花在佛經中隱藏的意義。 永芳和雪花老師用圖片和實物，很努力地介紹著六種香花植物，說明六花的重要性。 下午又來了一位生力軍--仰恩老師，讓解說內容更豐富。</p> <p>* 在炎熱的印度裡，有香花供奉，總是令人感到身心舒暢、精神振奮，所以在台灣，人們去寺廟參拜時，也喜歡拿香花供佛。老師們拿起了野薑花，讓大家傳著觀察，陣陣花香傳來，大家陶醉其中。</p>
第三站 活動三—梵佛物語 活動五—佛之舞 上午:素華、麗華 華光 下午:家蔚、芳昌、 美香	<p>第三站出現了許多植物，有的跟佛教有關，有的毫無關係，這一站主要是想在嚴肅的佛經植物主題中，增加一點趣味性，所以選了四句佛教偈語，和植物名稱做配對。雖然娛樂性質多於知識性，但是提到植物，上午的素華和麗華老師，下午的家蔚和芳昌老師，總能滔滔不絕，說出一番大道理，讓一旁計時的老師不時地看著錶提醒。</p> <p>這一站還有一個帶動唱的活動，麗華、素華、美香老師配著音樂，跳起佛之舞，大家模仿華光老師的動作，絲毫不苟，現場一片歡樂和諧。</p> <p>最後麗華老師分享了主題詩，讓活動生色不少。</p>
帶隊老師 活動四—植物名與自己的感覺 上午:丁老師(芳昌) 月明(秀珍) 柏園(仰恩) 福和(惠美) 下午: 丁老師(秀珍) 月明(素華) 福和	<p>活動四是觀察活動，由各隊老師帶著大家進行體驗活動，利用眼耳鼻舌身意，這些感官的體驗，達到色聲香味觸法的效果。丁老師帶著大家探討優曇華和小蜂的關係；月明老師提醒大家觀察菩提樹的葉尖；柏園老師帶大家觀察無憂樹和棉花；福和老師讓大家走入佛經植物區細細體會。</p> <p>活動尾聲，感謝隨隊老師精確的掌控時間，並提供資訊，今天的活動在緊湊而豐富中圓滿落幕，大家滿載而歸。</p>

分享與感謝

1. 謝謝逢甲大學張莉欣老師請吃中午飯，當然也請各位老師幫忙完成遊客服務調查事項。
2. 謝謝許文俊老師、沈宇宏老師、陳華光老師提供植栽。

民國 100 年植物園第一組第 25 次(100.12.04)服勤工作日誌

第 3/ 頁

ps. 感謝 維英潤筆。

感謝每一位參與服勤的伙伴，植物園有您真好！

傅玲、麗華、維英敬上

台北植物園第一組部落格

<http://tw.myblog.yahoo.com/alfa2009go/>

台北植物園假期解說值勤花絮照片紀錄

2011 年 12 月 04 日上午 9:00-11:30



出發前，華光老師還不斷面授機宜



今天要發獎品了，志工同心協力搬運布置



值星的淑華老師導覽前還認真苦讀資料



上午九點，導覽準時開講



一開始由素華老師帶動唱團康讓大家熱身



早上服勤志工擺出最酷的 POSE 合影



民國 100 年植物園第一組第 25 次(100.12.04)服勤工作日誌

第 5/ 頁

今天由淑華老師介紹主題內容及行程安排

月明老師帶隊，先說明主題讓遊客整體性的認識



福和老師帶隊，先認識漂亮又芳香的野薑花

永芳、雪花老師主講花與見佛，月明老師助陣



麗華、素華老師以圖片主講梵佛植物

天上、地下唯我獨尊！金敏老師的佛家名言



請大家來看看苦棟樹結的橢圓形果實

柏園老師與遊客討論佛教的起源



民國 100 年植物園第一組第 25 次(100.12.04)服勤工作日誌

第 6/ 頁

丁老師帶遊客到優曇華下講解小蜂與授粉

大家來跳阿彌陀佛舞，跳完身心舒暢圓滿



素芳是金敏老師的最佳拍檔，默契十足

導覽結束，大家一起合掌拍照紀念

2011 年 12 月 04 日中午用膳記要



每位志工都很開心享用張莉欣老師請的便當

逢甲張老師與大家作簡報，介紹計畫與問卷方法

2011 年 12 月 04 日下午 14:00-16:30



下午導覽大家手忙腳亂幫忙搬教材布置場地

素華老師有趣的松鼠舞逗得大家哈哈大笑



民國 100 年植物園第一組第 25 次(100.12.04)服勤工作日誌

第 7 / 頁

下午的服勤老師快樂的合影



淑華老師介紹今天的主題內容及分站



雪花與永芳老師仍是介紹花與花開見佛



給獎！給獎！金敏老師今天送出不少獎品



下午惠美老師則擔任金敏老師的最佳拍檔



用心的金敏老師還帶佛經與大家分享



美香、維英組長帶領跳阿彌陀佛舞



家蔚老師認真主講梵佛物語



金敏與張老師曾是數年同事，能重逢真是快樂	愛講故事的龍老師也下場為小朋友說故事
	
福和老師：菩提樹應該是最好認的植物之一	一年的堅持，除了精神還有書本的回饋，真好！
植物園物候欣賞（記錄時間 11.11.20-12.04）	
	
成熟的九節木果實，讓人有垂涎欲滴之感	稀有的大安水蓑衣是有名的保育類植物
	
這一叢成熟的亞歷山大椰子果實非常紅豔可	黃果垂榕的病情不輕，已將枝幹感染部分清除並

愛

包覆起來，在樹幹上綁布以減少水分散失



大王椰子的花序像不像一叢珊瑚

紅刺露兜樹花序具白色佛焰狀苞



印度火筒樹結出許多球形的漿果

錫蘭饅頭果的蒴果開裂露出紅色的種子



候鳥季到了，荷花池遠來的嬌客-蒼鶯



秋冬季也是蘆葦開花結果的季節



田代氏石斑木結出許多藍紫色的梨果



魚木今年少見的結出許多黃色的漿果



台灣海桐的黃色果實開裂會露出許多帶有紅色假種皮的種子，也是很好的誘鳥植物

狼尾草的花序很像狼尾而得名，是攝影人的好素材



麻雀是園內數量最多的鳥類，行為多樣，滑稽可愛，非常容易就近觀賞



食菜莢球形果實成熟後，吸引成群綠繡眼飛來覓食